

从“绿起来”到“美起来”“富起来” 河南持续推进林业高质量发展

本报讯（记者李梦露）1月26日，记者从全省林业工作会议上了解到，去年我省完成造林197.46万亩、人工种草3万亩、森林抚育215.98万亩，森林覆盖率25.47%，质量稳步提高。

生态好不好，动物来“投票”。目前，全省已知陆生脊椎野生动物656种，近15年新增193种，包括青头潜鸭、大天鹅等珍稀鸟类。

2024年，我省将完成造林152.86万亩、森林抚育166.56万亩，实现林业年产值2450亿元，森林火灾受害率、林业有害生物成灾率分别低于0.9‰、3.5‰。

省林业局党组书记、局长原永胜指出，今年是推进科学绿化试点示范省建设的攻坚之年，我省将从设计、种苗、栽植、管护和验收5个环节提升科学绿化的质量。

具体来看，要坚持“需要什么育什么”，实施林草种苗振兴三年行动；坚持“适宜什么种什么”，保护原生植被，分区分类打造乡土树种示范点；坚持“造管并重”，明

确管护责任，提高成林率；加强森林经营，实施10个国家森林可持续经营试点项目。

在豫西南，完成40.41万亩石漠化治理年度任务；在豫东、豫北，通过建立防风固沙林网、林带体系，完成全省现有1.75万亩重度沙化土地治理；在豫中、豫西，采取飞播、立体绿化等推进丘陵绿化，改善连霍高速沿线面貌；在沿黄地区，学习运用“千万工程”经验，建设提升沿黄干流森林乡村，全省完成乡村绿化美化2.64万亩。

如何让生态建设成果看得见、摸得着，让群众感受到、享受到、享受上？今年我省将出台省级《实施方案》落实集体林权制度改革，包括制定集体林权登记、流转管理等配套政策，完善林木采伐管理机制，研究林权收储融资担保政策；指导各地推动集体林地延包、林权资产折量化、林权交易等改革事项落地，激发林业内生动力。各市要落实“三权分置”运行，放活规模经营流转，加强基础服务保障。

同时，我省还将继续大力发展包括油茶、林下经济和

森林康养在内的绿色富民产业。

“去年，我省油茶产业发展三年行动顺利开局，共完成营造林36万亩，建成油茶科研平台7个，培育良种4个，现有百亩以上种植基地1157个，为助力国家粮油安全贡献了力量。”原永胜说。

今年，我省将完成油茶营造林30万亩，推广油茶复合经营模式，开展油茶精深加工科技攻关，积极打造“信阳油茶”区域品牌，推进“三品一标”认证，提升市场竞争力；实施林草林菌林药行动，制定艾草、杜仲、连翘等“十大林药”种植技术标准，新增林下经济经营面积100万亩，新发展家庭林场和林业合作社300家；加强对82家省级森林康养基地动态监测，开展示范基地建设，发展“森林康养+”业态，提高综合效益；发挥306家林业重点龙头企业示范带动作用，增强2个国家林业产业示范园区、5个省级林业产业示范区集聚效应，大力发展木本粮油、林木加工、森林药材等特色产品，提升产品附加值，培育林业“美豫名品”。

惠济速冻食品卖全球 国外订单比去年同期大幅增长

本报讯（记者冯刘克 通讯员李雪）1月25日，位于郑州市惠济区天河路的全三食品有限公司货物装箱仓库里，一箱箱货物码放得整整齐齐，运货的叉车不停穿梭。这些不同口味和特色的水饺、汤圆、面点等速冻食品整装待发，将被运往世界各地的餐桌。

“我们的产品，对外主要销往美国、加拿大、法国、德国等20多个国家，面点、水饺、汤圆等6大品类120多个品种的产品，深受海外消费者喜爱。”全三食品有限公司出口部经理张洪涛说，“近年来，全三食品坚持做高品质，积极实施‘出海行动’，拓展海外业务，公司2023年进出口实现突破性增长。今年以来，国外订单比去年同期又增加了40%。”

据惠济区商务局副局长罗荣庆介绍，截至目前，该区外贸企业数量共计122家，其中速冻食品类企业16家，速冻食品2023年进出口值16亿元，占该区年进出口总值的85%，同比增长52%，走出了漂亮的“上扬曲线”。

社旗百村办春晚 150万名群众网上同步观看

本报讯（记者曹国宏 通讯员王心一）近日，“欢乐社旗·百村春晚”在社旗县各行政村热闹上演。台上演出精彩，台下欢声笑语，村民们纷纷拿起手机记录下一个个精彩瞬间。

伴随着歌舞表演《福气到》的欢快节奏，大冯营镇周庄村“春晚”拉开了序幕。小品《绿色通道》展现了人民群众建设新农村的昂扬志气；农民自编自演的鼓词《说社旗赞家乡》，讲出了近年家乡之变；三弦书、越调等表演地方特色浓郁……

“真精彩，这就是俺们的身边事儿。”周庄村村民刘松芬一边观看，一边用手机录下视频，把现场分享给远方的亲戚朋友。

据了解，该县“春晚”不仅有“民星”，还有“真腕儿”。国家一级演员、著名曲剧表演艺术家胡希华，国家一级演员、著名豫剧表演艺术家谷秀荣，听说家乡在搞“春晚”，特意赶回来登台为乡亲们表演。

“春晚”火爆，让该县相关负责人直呼“想不到”：“这是我们第一次举办这么大规模的‘春晚’，演出全部由本地文艺爱好者自发组织，政府给予场地、设备等支持，没想到效果这么好！”

“此次‘春晚’通过云上社旗App和社旗发布抖音号、视频号等线上渠道同步直播，累计吸引近150万名群众收看。”该县新时代文明实践中心负责人说。

淮滨港口吞吐忙 货运量同比增长95.01%

本报讯（记者尹小剑 李振阳 通讯员李汶哲）1月25日，记者在信阳港·淮滨中心港看到，装载着不同货物的各型船舶接踵而至，铁矿砂、黄沙、糖果、陶瓷、白云石等货物有序装卸，现场一片繁忙景象。

截至1月23日，淮滨中心港累计完成货运吞吐量141928.64吨，同比增长95.01%；集装箱3398标箱，同比增长409.45%；集装箱船舶作业37艘次，散货船舶作业45艘次，作业船舶共82艘次。

“2024年以来，淮滨中心港结合码头发展情况与来港货种性质，不断改善作业流程，向效率要效益，拓展合作领域，为港口高质量发展增添新动力，提高服务效能，保持集装箱业务势头良好，继续发挥区位优势、港口优势，持续加强业务协同，构建优势互补、协作共赢模式，为冲刺首季开门红打下坚实基础。”信阳市淮河港口集团有限公司总经理董林介绍说。

据了解，淮滨中心港紧紧围绕“快干、快靠、快离”的要求，严格执行精细化生产组织流程，用生产佳绩实现良好开局。充分发挥一体化运营优势，各部门协同发力，根据船舶集港动态，提前制定生产计划，科学组织安全生产，积极与口岸联检单位、货主及货代等多方联动，提升多式联运组合效率，打造业务协同新模式，实现进口“船到即卸”、发运“抵港直装”，有效减少非生产作业时间，提高泊位作业效率。

记者在现场了解到，淮滨中心港各级管理人员扎根现场，靠前指挥解难题、沉下身子抓落实。全员围绕生产经营中心任务，实干笃行、奋力开拓，全力以赴保生产、开足马力增效益，最大限度扩能增量，不断地刷新“淮滨速度”，有效缓解船舶到港压力，得到了船方及货主的高度认可。



1月26日，在位于洛阳市伊滨区倒盖村景区的“洛阳神都灯宴”项目建设现场，游客在提前探园。倒盖村景区南依万安山、北眺伊水，是伊滨区盘活荒山沟域资源开发建设的乡村文化旅游景区。近期，倒盖村景区新上了“洛阳神都灯宴”项目，包括“华夏鉴龙门”“洛神”“百鸟朝凤”等板块。据了解，项目将在春节前完工并投用。 许吉安 高晨奇 摄

非遗技艺赋能现代器具 新文创助传统文化“活”起来

本报讯（记者尹小剑 李振阳 通讯员陈笑闻）1月28日，在信阳市浉河区董家河镇飞飞工作室，工作室主人李飞飞正在欣赏自己绘制的金丝珐琅画，一条身披红鳞的蛟龙喷出“万丈火柱”，奔腾在云雾波涛之间。凑近端详，可见颜料的颗粒感，像是碾碎的宝石，流光溢彩、熠熠生辉。

“能赶在腊月里，完成这幅《龙腾盛世》，感觉年味更足了。”李飞飞说。

“这幅作品最出彩的地方，就是掐丝珐琅工艺中的‘点蓝’。你们看我点的时候觉得简单，其实要等自己上手才会发现‘点蓝’想要出彩，其中分寸、轻重的把握还是很考验技术的。”李飞飞兴致勃勃地对记者说。

十多年前，还在上大学的李飞飞，跟着自己的导师接

触到了金丝珐琅画，从此便沉迷于“掐丝点蓝”。经过十多年的探索，李飞飞将一手技艺“打磨”得炉火纯青，她自己也成了浉河区掐丝珐琅非遗传承人。

在工作室的展墙上，摆满了各种各样、形态各异的金丝珐琅画。在展架上，摆满了各种各样、形态各异的金丝珐琅画。在展架上，摆满了各种各样、形态各异的金丝珐琅画。

为了让掐丝珐琅工艺“飞入百姓家”，李飞飞将金丝珐琅画与日用的茶具、餐具等结合，设计成别致的文创产品。

李飞飞不仅在金丝珐琅画工艺上不断创新，做传统技艺的守护者，还倾心于非遗文化的传播。如今，她的学员有近四百名，年龄跨度从6岁到60岁。

“只有河南”剧目上新

来这里，看见不一样的“曹操”和“苏轼”

本报讯（记者冯刘克）1月27日，两部新剧《曹操的麦田》《苏轼的河南》剧目首演暨王潮歌导演剧目上新见面会，在“只有河南·戏剧幻城”举行。

据介绍，这两部新剧均历经长达数月的打磨和排练，剧情讲述了苏轼、曹操与河南的渊源故事，试图给观众呈现出一个全新的解读视角。

“只有河南·戏剧幻城”一直以来以黄河文明为创作

根基，以沉浸式戏剧艺术为手法，讲述黄河故事、传承中原文化。本次上新，也是“只有河南·戏剧幻城”对中原文化乃至中华文化的又一次深度挖掘、创造性转化和年轻化表达。

王潮歌认为，对于历史人物的解读，不能只有一种声音，而是“您有您的看法，我有我的”“我们可以在这里互相交流，请您听听我们独特的视角”。

南阳车务段邓州站

情暖旅客回家路

本报讯（记者曹相飞 通讯员赵向阳 何扬）“旅客乘降完毕，K473次邓州站3道发车。”1月26日早上7时36分，车站值班员与列车司机的联控发出后，北京西开往昆明的K473次列车缓缓从南阳车务段邓州站驶出，这也是当天在站停靠的首趟旅客列车。自此，邓州站2024年春运工作正式拉开帷幕。

当天上午，邓州站党员团员代表开展了形式多样的志愿服务，他们在候车室为旅客免费发放列车时刻表，积极开展安全宣传、进站引导、卫生保洁、帮助重点旅客上下车等服务，努力为旅客打造平安、有序、温馨的出行环境。

在车站候车大厅南边的广场上，一座占地约200平方米的临时候车大棚格外引人注目。候车大棚北侧墙体上的巨幅列车时刻表，引来不少旅客驻足观看。“邓州站是一座老站，候车室面积有限。”邓州站副站长贾明哲说，考虑到候车室客流高峰时段无法容纳太多旅客，他们搭

建了临时候车大棚，避免雨雪天气下旅客露天候车。

据贾明哲介绍，为了给旅客营造整洁舒适的候车环境，车站春运前夕对客运各处所都进行了深度保洁，并在候车室增设了手机免费充电设施、在卫生间增加了暖宝等用水加热装置，让服务更加人性化和细节化，最大限度满足旅客出行需要。

根据客流预测，春节前，邓州站到到达客流为主；春节后，以出发流为主。节后长途客流主要流向为北京、上海、广州、成都、重庆、武汉等地，短途客流则以省内城市为主。

今年春运是疫情防控平稳转段后的首个常态化春运，铁路客流将高度叠加。整个春运期间，邓州站预计发送旅客超过10万人，与去年同期相比，增幅约40%。为了方便旅客出行，最大限度释放运输效能，车站还将在春运期间陆续增加9趟临时客车，涉及北京、重庆、广州、十堰、襄阳等方向。

方便外地群众就医 郑州一地铁站更名

“人民路站”变更为“人民路·河南中医一附院站”

本报讯“欢迎光临‘人民路·河南中医一附院站’，请先下后上，小心站台空隙，有前往河南中医一附院的乘客，请从车站A口出站。”

1月29日，乘坐郑州地铁1号线前往河南中医药大学第一附属医院的乘客，惊喜地发现车站广播的语音播报发生了变化，增加了“河南中医一附院”的出站引导，出站时又发现使用了11年的地铁站名——“人民路站”，变更为“人民路·河南中医一附院站”。

河南中医药大学第一附属医院地处郑州市人民路19号，为郑州地铁1号线和公交9路、101路、57路等线路的主要涉及单位。距离医院最近的公交站和地铁站，原站名以地区命名，指示性不太明确，容易给前来就诊的外地群众造成困惑。

主题教育开展以来，河南中医药大学第一附属医院坚持实干笃行，力行为民之举，把优化站名设置、提升群众就医便利作为一件要事来重点推进。

其间，河南中医药大学第一附属医院积极与郑州市公共交通集团有限公司、郑州地铁集团有限公司沟通。两家公司立足群众出行的实际需求和助力中医药强省建设的发展大局，广泛征求意见、充分调研论证，最终郑州市公共交通集团有限公司在2023年5月1日，免费将原“工人新村站”更名为“河南中医一附院站”。

为保证公交站名与地铁站名相对统一，郑州地铁集团有限公司于1月29日将原“人民路站”调整为“人民路·河南中医一附院站”，为群众提供更加便利的出行引导。

更换站名举动虽小，却是河南中医药大学第一附属医院和郑州市公共交通集团有限公司、郑州地铁集团有限公司，扎实开展主题教育、践行为民服务初心的生动实践。（张婉红 郑金锋）

围棋文化进裴岭

本报讯 1月26日，省体育总局副主席、省围棋协会主席马望带领协会党支部成员，赴结对帮扶的嵩县闫庄镇裴岭村，开展围棋文化进乡村暨河南省围棋协会党支部与裴岭村党支部联合主题党日活动。

省围棋协会副主席郭宝林、副秘书长余世春，闫庄镇镇长葛玉卿、镇纪委书记党宗凯，裴岭村党支部书记王利波、第一书记赵云龙等参加活动。

在活动中，马望、葛玉卿共同为“河南省围棋协会围棋文化进乡村示范基地”揭牌，并捐赠建设基金1万元。

马望表示，文化振兴是乡村振兴的重要内容，围棋不仅是一项体育竞技项目，更是中国优秀的传统文化，在全面推进乡村振兴过程中，应发挥其文化属性的独特作用。

马望说，当天揭牌的“河南省围棋协会围棋文化进乡村示范基地”和接下来开展的“闫庄镇围棋特色学校”建设，就是围棋赋能乡村文化振兴的一次尝试。（何国）

柘城胡芹产销旺

本报讯（记者李燕 实习生陈炫羽 通讯员张超）“今年俺镇的胡芹销售特别快，以前都是我们到集市上去卖，现在都是到俺这来拉，根本不愁卖。”柘城县胡襄镇孙庙村正义胡芹合作社员工孙文才说。

1月27日，走进正义胡芹合作社，十余位工人正在忙着收获、过秤、装箱、发货。

“今年价格不错，订单也多，芦芹20元一斤、精品胡芹8元一斤，每亩收益一万多元。”合作社负责人孙正义介绍说，“政府高度重视胡芹产业发展，派遣了科技特派员指导我们绿色种植胡芹，提高了胡芹的品质和售价。”

孙正义说，如今该镇胡芹种植规模不断扩大，通过开拓电商平台等多种销售方式，胡芹卖到了北京、上海、广州等大城市。

乡村振兴，产业先行。柘城县积极培育特色产业，壮大村集体经济，带动村民增收致富，走出了一条产业富民乡村振兴之路。柘城胡芹先后荣获“国家地理标志证明商标”“河南省无公害农产品产地认定证书”和“无公害农产品证书”。

图片新闻 NEWS

PHOTO



1月27日，内乡县中以高效农业科技温室大棚里，工人正在采收蔬菜。近日，该县种植的蔬菜进入成熟采摘期，工人忙着采摘、分拣，以备发往全国各地保障市场供应。该园着力构建全链条产业生态，在科技支撑、品牌培育、绿色发展、联农带农等方面大胆尝试并取得较好的社会效益和经济效益。 高嵩 摄



1月31日，襄城县库庄镇黄桥社区500亩莲藕迎来采收季，当地农民忙着抢抓农时采收、清洗、分拣、装袋销售莲藕。近年来，为壮大集体经济、助农增产增收，黄桥社区党支部书记金明涛带领群众建成500亩“莲鱼共养”池塘，成为当地居民增收致富产业。 古国凡 摄